

■ По следам событий

Юбилей двух сёл

Сразу два населённых пункта Маминской администрации в этом году празднуют юбилей: селу Исетскому исполнилось 375 лет, а деревне Давыдовой – 305! В архивах Маминского историко-краеведческого музея хранится информация об основании этих населённых пунктов, и сегодня мы рады ей поделиться.

ИСЕТСКОЕ

Поселение Тёмное основано примерно в 1645 г. на левом берегу Исети в сосновом бору. Такое название оно получило из-за густого, темного соснового бора. В 1702 г. деревня была сожжена башкирами, набеги башкир в этот период времени были явлением обычным для многих окрестных сёл.



Своё официальное название Темновское получило после освящения построенного в 1845 г. храма. Композиция церкви формировалась постепенно, здание строилось и перестраивалось вплоть до 1917 г.,

строительные работы были прекращены на этапе отделки фасадов. Церковь Святого Николая Чудотворца считается памятником церковной архитектуры начала XX века с региональным русским стилем на Урале. Храм является объектом культурного наследия областного значения.

2 марта 1886 г. была открыта церковно-приходская школа в собственном здании, на конец 1909 г. она насчитывала 63 учащихся.

Исторически жители села занимались земледелием, некоторые – извозом и торговлей хлебными продуктами. 17 октября 1899 г. в селе открылось Темновское кредитное товарищество, через которое местные жители могли кредитоваться в государственном банке на льготных условиях. Открытие товарищества способствовало развитию хлебной торговли.

Темновцы часто испытывали неурожайные годы. В 1889 и в 1891 г. даже закрывали церковь, не на что было содержать церковнослужителей.

Существует несколько интересных повествований очевидцев

о необычных погодных явлениях. В.Б. Калишев в своей книге о погоде Урала описывал смерчи и вихри, цитируя очевидца: «... Село Темновское, Екатеринбургского уезда, 1 июля 1900 г. на местной церкви сорвало и сбросило два креста. Затем, обрушившись на реку, вихрь буквально раздвоил воду на двое...».

В 1905 г. в Темновке возник социал-демократический кружок. В 1912 г. организовалась добровольная пожарная дружина в селе. В 1930 г. Темновское было переименовано в Исетское, своё настоящее название село получило от реки Исеть, на которой расположено. До 1958 г. в селе существовал колхоз «Чапаев», который вошёл в состав образованного в эти годы совхоза «Мамино».

ДАВЫДОВА

Деревня Давыдова чуть моложе. Об этом поселении информации сохранилось гораздо меньше. По данным краеведа Коровина, в этом году деревне исполнилось 305 лет. В ревизской сказке одним из её первых поселенцев вписан Василий Леонтьевич Сметанин, 37 лет от роду. Пришёл он в Камышловскую слободу в 1715 г. с сыном из Каргаполя, Олонецкой губернии. В том же 1715 г. в Давыдовой срубил себе избу Кузьма Кошкин из Кунгура. Улицы поселения располагались вдоль берега Исети, в 6 км от села Исток, в слободу которого оно входило. Давыдова входила в состав Истокского церковного прихода.

Также известно, что многие давыдовцы активно участвовали в пугачёвщине. Деревня подвергалась набегам башкир, как и другие окрестные поселения. В 1734 г. деревня Давыдова внесена в ландкарту Кичигина.

В 1893 г. земство здесь открыло школу грамотности. В 1926 г. деревня уже входила в состав Покровского района Троицкого сельсовета.

С 1929 по 1958 г. в деревне существовал колхоз. Позднее он вошёл в состав совхоза «Мамино».

Очень жаль, что юбилей этих сёл не удалось отпраздновать должным образом в этом году. Жителям есть что показать и рассказать о своей малой родине. От всей души поздравляем исетцев и давыдовцев с юбилеем, желаем развития этим населённым пунктам, а жителям – здоровья и семейного благополучия. Много уже сделано, а сколько ещё впереди.

К.В. Фролова, заведующая Маминским историко-краеведческим музеем, педагог-организатор ЦДО



Пусть будет мир открыт для всех

15 октября – международный День белой трости. С целью привлечения внимания к проблемам слабовидящих и незрячих людей в Центральной библиотеке прошла акция «Пусть будет мир открыт для всех».

Библиотекари детского зала Н.С. Гордеева, В.В. Зырянова и волонтеры библиотеки вручили жителям Мартюша информационные буклеты, рассказывающие об истории праздника и о книгах, в которых главный или значимый герой – с нарушением зрения. Среди детской и молодежной литературы это такие произведения, как «Слепой музыкант» В. Короленко, «Та сторона, где ветер» В. Крапивина, «Радуга для друга» М. Самарского и другие.

Для всех пользователей с проблемами зрения в зале краеведения работает передвижная выставка специальных форматов «Уральские писатели – незрячим читателям!» из фонда Свердловской областной специальной библиотеки для слепых. На выставке представлены художественные произведения, напечатанные укрупненным и рельефно-точечным шрифтом по системе Брайля, а также аудиокниги в формате mp3. Выставка будет действовать до 10 ноября.

Н.С. Гордеева, В.В. Зырянова, библиотекари детского зала Центральной библиотеки



Есть женщины

в русских селеньях!

Каждый год 15 октября мы отмечаем международный День сельских женщин. Этот праздник призван напомнить обществу, насколько многим оно обязано сельским женщинам, чей нелёгкий труд и быт ритмично отличаются от жизни горожанок.

В Сипавском ДК не обошли вниманием этот замечательный праздник. Провели поздравительно-развлекательную программу, конечно, с соблюдением всех мер безопасности по предотвращению распространения коронавирусной инфекции. В ходе праздничной программы прозвучали старые, всеми любимые, известные песни «о главном», в исполнении участников коллектива Сипавского ДК, клуба бардовской песни «Феникс». Зрители с радостью подпевали артистам! После концерта гостей напоили душистым чаем с вкусной выпечкой. Напоследок спели хором несколько застольных песен с местным гармонистом С.Н. Бульшевым. И хотя зрителей было не так уж и много, зато праздник получился очень душевным! Вечер закончился на светлой, позитивной ноте. Гости расходились довольные, в приподнятом, позитивном настроении!

Н.В. Котова, культорганизатор Сипавского ДК